Broad Review Of Scientific Stories

探讨多源控制遥感影像快速处理技术及应用

叶思林

(上海沃韦信息科技有限公司,上海 200072)

摘 要 目前,我国很多地区在进行测量工作时,都已经逐渐引用国内外先进的现代测绘技术,这些新型的测绘技术应用价值相对较高,不仅可以整体提高数据测量的效率,还可以保证数据以及信息的准确性,保证了信息化测绘生产体系的稳定性,甚至能够完成信息化测绘生产基地的构建工作。本次课题研究的多源遥感数据快速自动处理技术以信息化测绘生产技术为主要研究方向,可以说它是信息化测绘生产技术研究的重要组成部分,是以信息化测绘生产基地作为依托的一种遥感影像集群数据处理系统。在本次课题的研究过程中,主要对如何快速自动处理多源遥感数据的相关问题进行综合性分析,并且对集群系统构建前后的效率进行对比以及讨论。

关键词 集群处理系统 多源遥感数据 信息化 快速自动处理中图分类号: TP7 文献标识码: A

文章编号:1007-0745(2021)12-0001-02

在社会快速发展的背景之下,我国对于各个地区的测 绘数据的内容更加重视。同时, 测绘生产步伐也在进一步 加快, 图像分辨率的提高以及影像数据源形式的多样化, 使得相关工作人员在开展日常数据处理以及分析的过程当 中,需要花费更多的时间及精力处理更多类型的信息。其 中遥感图像数据量的提高也在一定程度上给数据测量人员 带来更大的工作压力。直至目前为止, 市场上使用的单机 设备并不能很好的对大数据量的遥感图像进行有效的处理, 整体的处理速度比较慢。同时,由于数据分散在各个作业 远端, 生产时数据上传、下载以及管理的难度相对较大。 这种影像生产的方式对工作人员的工作效率以及工作的连 贯性产生了很大的制约,同时也无法保证数据生产的效率, 甚至很难满足数据在时效性方面的具体需求。在此背景之 下,相关技术人员就需要针对大容量遥感图像的处理内容 进行深入研究,并且运用高性能计算技术以及高量储存管 理技术,构建科学合理的体系构架,使得遥感图像集群数 据处理系统具有高性能的特点,并且进一步提高海量遥感 图像数据的处理能力[1]。

为了适应时代的发展以及更好的顺应新形势下数码影像的特点,将网络技术和信息化技术的优势充分地发挥出来,本次课题主要以多机线、多角度以及多视角为切入点,针对区域影像匹配技术的相关内容进行研究,并且以建立信息化技术作为特色数据处理中心的方式,提高影像集群处理的效果以及数据的分析效果^[2]。

1 实验过程

本次课题在研究的过程当中利用某地区现有的网络基础设备和基本设施,研发引进的集群式遥感影像处理软件和硬件,通过结合实际生产进行一系列的试验工作,从而更好地实现多源遥感数据的快速自动处理和分析工作,整体提高比例尺为1:10000的数字产品的生产能力。在进行实验操作的过程当中,需要先进行数据的准备,然后对已有

的资料开展分析工作,最后重点分析的内容需要放在数据 资料的现实性和可利用性上。在实验区需要准备符合精确 度要求的 Pos 融合解算成果、原始影像数据以及测试区域、 大地水准面进化成果等多种类型数据^[3]。

在上述准备工作完成后,现场测量人员需要开展区域 网平差工作,需要利用空三加密软件进行每一个环节的数 据收集以及分析。首先需要将原始影像与经过结算出来的 初始外方位元素进行预处理工作,在得到初始定位信息的1 级影像产品之后,在区域内的连接点和数据要满足可以达 到自动匹配的效果。最后,完成区域网的无约束评价工作。 完成以上操作之后,要对观测地面控制点以及检测点开展 一系列的进度检测。空三精度需要由均匀分布的检测点进 行精确度的判断,与此同时,还需要通过输出残差统计值 的方式,最后提供精度的统计表。如果在经过数据收集以 及数据分析之后可以满足成图要求,那么全部地面点都可 以作为检测点,如果精确度的要求不能满足,那么就需要 将部分地面控制点纳入到区域网当中进行约束平差工作, 直到精确度符合相关的要求以及指标。

DEM 和 DOM 对比生产工作来说是使用过程中的重要组成部分,在 DEM 生产工作是单机作业进行生产时,需要开展影像裁切、影像增强以及投影转换等多个过程,在进行集群作业时可以进行 DEM 生产工作,它主要是使用影像自动匹配的方法,以及通过利用前视、正视和后视影像的方式进行技术处理工作,最终获取初始数据信息。之后根据成果的精度以及需求开展后续的立体编辑工作,最后就可以获得成果 DEM。单机作业在进行 DOM 生产时,也需要进行影像裁切、正射纠正以及镶嵌等工作。需要注意的是,在开展 DOM 生产工作之前,还需要了解客户端的实际运行情况,在获取客户端信息之后,才可以更好地进行影像色彩预处理工作,设置影像的投影信息以及坐标系统等多个方面的工作。在完成以上操作之后,还需要对整个纠正区

Broad Review Of Scientific Stories

域开展拓扑规划,之所以需要进行此项工作,最终目的在 于减少纠正之后影像的数据混乱的情况,为自动计算镶嵌 做更好的准备,最后才可以将数据以及信息提交到集群系 统当中开展自动作业。

2 基于已有高精度正式影像控制情况

利用已有的空间数据库,例如正射影像数据、控制点数据、高程模型数据等,在高分辨率正射影像库基础上,以遥感影像自动匹配技术作为基础,并且在数字高程模型内查取高程信息的基础上,自动生成大量的控制点,这样可以对测绘影像进行分析、比较及修正,通过多学科技术进一步完善影像精度。基于科技高速发展的前提下,各类测绘技术的多样性和先进性得到体现,出现了越来越多高分辨率的正射影像数据,所以正摄影响数据库的数据量越来越大,在控制点库和高分辨率正射影像建成后,以已有的正射影像匹配遥感影像,然后进行数据的分析工作,具有较高的可行性。

与航空摄影测量双片匹配相比,正射影像的新原始影 像以及正视影像之间的匹配, 所存在的问题相对较多, 主 要包括以下几个方面的问题: 比例尺寸分辨率不一致、影 像方位差别相对较大、成像时相差别大、地物变化等。本 次课题在研究的过程当中,将基于最小二乘影像匹配的结 果作为控制点,从而更好地对影像进行校正,但是在开展 高分辨率卫星影像的分析工作以及高分辨率卫星影像的定 向模型分析时,仍然是使用 Rpc 模型进行分析和规划。区 域网的相邻影像可以使用区域网平方差的方式对影像的参 数进行求解, 最终获取的数据以及信息准确度相对较高。 控制点的地面坐标是以正射影像上匹配点以及对应的正射 影像坐标参数作为基础进行一系列计算的过程, 所以控制 点需要与这两项指标之间存在密切的联系。在计算期间使 用的计算模型是数字高程模型,该模型的高程值的计算难 度相对较高。本次课题在研究的过程当中以某区域的影像 数据作为基础进行分析以及对比工作,并且将已有的正射 影像和数据作为基础,分别选用网格间 1m 和 5m 的 1:1 万 DEM 数据。

3 基于已有空三加密成果控制情况

目前正式影像生产工作,一般都是使用非立体卫星影像来开展一系列的数据测量以及信息收集,它与立体卫星影像以及传统的航空影像相比,具有较高的使用价值以及数据准确性,因为相邻的影像重叠度相对较小,连接点之间的光线交汇角很小,甚至可以处于平行的状态。由于这些共同因素的影响,很有可能导致影像区域网的连接强度是无法得到整体提升,甚至使得连接强度处于一个较弱的状态,此时就无法实现高层约束的目的。为了达到高层约束的效果,现场工作人员需要使用技术手段对 DEM 进行约束,但是因为受限于 DEM 精度,所以整体的平差精度也比较低。本次课题在研究的过程当中,使用多源卫星影像与

区域网平差进行充分混合,并且将立体以及非立体的卫星 开展联合处理之后就可以实现非立体卫星影像的各类处理 工作,还可实现相应的数据和信息处理效果要求。

本次课题在研究的过程当中,以第 3 次国土调查正射影像生产作为案例,进行一系列的数据分析与实验,例如立体基准网的遥感影像的生产、区域网平差以及正射生产试验等。在进行第 3 次国土调查时,国家相关管理部门要求必须在全国范围内进行全面的数据信息收集工作,并且使用用于 1.0m 分辨率的航天遥感影像进行实际地测量。因此在开展现场数据收集工作时,需要运用航天遥感影像生产正射影像的方式进行一系列环节的操作。

4 结语

在卫星轨道参数数据精确度不断提高的背景之下,如何利用这些数据进行分析,高效地进行高分辨率正射影像库的建立和更新是目前为止相关工作人员较为关注的问题,特别是高分辨率正射影像数据库以及数字高程模型,数据库建成之后利用这些数据进行数据的分析,具有较高的使用价值。通过上文的分析,我们可以了解到在集群计算机、大型服务器以及高速储存传输网络的环境下,开展一系列的测绘工作,其数据的处理难度相对较高,但是如果在这个工作当中选择多源遥感数据处理技术,那么就能够很好的节省人力、物力以及财力,甚至可以保证系统处理的效率得到整体提升。基于信息化测绘生产体系的建立,可以为信息化测绘生产基地的建设提供更多的数据以及参考依据,进而使得测绘体系的应急保障效率、灾害评估效率、环境变化检测效率以及城市规划效率等都得到提升。

参考文献:

- [1] 张宏伟,王忠祥,杨应.多源控制遥感影像快速处理技术及应用[]].测绘通报,2019(09):118-120.
- [2] 吴宝,朱芮漪,黄秋影.多源遥感卫星数字正射影像生产典型问题技术处理方法的探讨[J].新探索,2019(06):24-28. [3] 李军.多源遥感数据测绘应用关键技术研究[J].建材与装饰,2020(01):226-227.